



Государственный Сѣдъ 26 апрѣля. Проектъ представлялъ съ нѣкоторыми...

Реформа сельской полиціи въ Томской губерніи.

Въ теченіи послѣдняго одиннадцатилѣтняго періода въ Томской губерніи обязанности сельской полиціи были возложены на кандидатовъ волостныхъ старшинъ и старейшъ, дворянскихъ и сосѣдскихъ, выбиравшихся волостными сходами...

Вѣ о-вѣ прикащиковъ. Составъ членовъ этого симпатичнаго о-на съ каждымъ мѣсяцемъ все увеличивается: въ слѣдующему общему собранію членовъ теперь уже около 15 заявленій о желаніи вступить въ члены общества.

Тротуары изъ нальма устроены противъ дома своего Хаймовичъ д. № 2 по берегу р. Упайки; правда дешево, но едва ли гигиенично и удобно для пѣшеходовъ.

Приказъ г. полиціеютера. Полтораціесять послѣднее время кражи чрезъ открытыя окна почтовыхъ нижнихъ этажъ указываютъ на неудовлетворительную бдительность, а также и на неудовлетворительный контроль надъ ними со стороны полиціеискыхъ членовъ.

Лѣтнія земельныя работы по сооруженію полотна Иркутскъ - Байкальскаго вѣтви уже началось. Открылись земляныя работы и въ самомъ Главномъ предмѣстьи, гдѣ будетъ пассажирскій вокзалъ; рабочихъ здѣсь около семидесяти, часовъ въ день до 100. Имъ 48 тысячъ кубовъ всей предполагаемой къ выработкѣ земли на первыхъ 13 верстахъ отъ Иркутска...

Община сестеръ милосердія въ Ташентѣ открыта туркестанскимъ оружіемъ управленіемъ общества Краснаго Креста 12-го мая прошлаго года. Она помѣщается въ обширномъ и прерасномъ собственномъ домѣ и принадлежатъ къ наиболее благоустроеннымъ изъ мѣстныхъ благотворительныхъ учрежденій.

Томское духовное училище. 10 іюня, окончившіе экзамены изъ мѣстныхъ духовныхъ училищъ. Экзаменовалось 168 человекъ IV-26; III-27; II-37, I-27 и пріготовительнаго-41. Результаты экзаменовъ оказались слѣдующіе: а) окончили курсъ и удостоены похвалы въ Семинарію безъ экзамена—24 человека (92%); б) переведены въ высше классъ—100 или 70,5%;

Городская хроника.

Вѣ предосторожнѣе городскихъ избирателей. Списки лицъ и учреждений, пользующихся правомъ участія въ выборахъ гласныхъ на члннрѣднхъ въ 1898 по 1902 годъ, уже закончены и вѣра прерпокована въ г. началннхъ губерніи, съ просьбой объ указаніи порядка оглашенія этихъ списковъ.

Вѣсти съ желѣзной дороги. На этихъ дняхъ по линіи средне-сиб. ж. дороги прорѣдѣла командированный мннстерствомъ путей сообщенія главный мѣднцскій инспекторъ русскихъ желѣзныхъ дорогъ вѣ вѣдѣннхъ сообщеній желѣзнодорожнаго д. ст. сов. Головинъ для осмотра сибирскихъ дорогъ въ санитарномъ отношеніи.

Странникъ Федоръ. 10 іюня, въ 10<sup>12</sup> часовъ утра, вѣстовой городской въ верхняго перекрѣа доставляя въ 5-ый участокъ избитую кр. Княискаго окр. Аграфъ Васильеву Подкожникову, которая заявила что она шла изъ г. Кнннска вѣдѣтъ съ неизвѣстнаго изъ членовъ, назннхъ именъ: съ старнннкомъ Федоромъ, изущнмъ изъ Кнннска въ Кнннскаго губернію. Не доходя версты полторы—дѣло до верхняго перекрѣа въ г. Томскѣ странннкъ Федоръ стада Подкожникову бнть, угрожающа покаяннѣ съ ней. Несчастная женщина въ испугѣ стала молить своего спутннка не бнвать съ нѣмъ и странннкъ Федоръ, отбравъ у Подкожннкова послѣднія 5 руб. 40 коп., скрылся, бросивъ ее избитою на дорогѣ. Подкожннкова отправлена на лѣчебнѣе въ городскую больницу.

Ирригаціонная карта Туркестанскаго края отпечатана въ концѣ прошлаго года въ военно-топографическомъ отдѣлѣ туркестанскаго военнаго округа. Карта объиваетъ Ферганскую и Самаркандскую области вѣ Ташкентскій уѣздъ, Сыръ-дарьинскую области. Она составлена, въ масштабѣ 10 верствъ въ англнскомъ дюймѣ по матеріаламъ военно-топографическаго отдѣла округа и свѣдѣніямъ ирригаціонной администраціи края. Показно издана въ алюминіонованна вѣсколькими красками, карта внглядно изображаетъ площадь, занятая горами, лѣсками, саваннн, лѣскими риса, болотами, пѣсками и галькою, а также линіи построенныхъ и строящихся каналовъ, линіи ирригаціонныхъ орошеній, восстановленныхъ орошеній, асахи, поставленныя на первую очередь орошенія, и территоріи, которыя могутъ быть орошены.

Вѣтъ сущность въ главннхъ чертахъ полиціеиской реформы, послѣдовавшей съ 1 января с. г. въ селеніяхъ томской губерніи. Возвращаясь до ннхъ указавшій оныя отъ офнціи нѣей реформы, мы не можемъ не выказать теперь только того, что самое важное въ ней—это право, давнее волостныхъ сходовъ вѣдѣтъ дѣлать разннхъ лицъ (ранѣе сосѣдскихъ) въ станицнхъ квартирахъ земскихъ засѣдательствъ ежегодно съ каждаго участка по 180 руб. Называемое это перемѣну важной для крестьянскаго населенія потому, что до сихъ поръ практиковалось такъ: съ каждой волости ежегодно избирается вѣдѣтъе количество сосѣдскихъ, занимающее отъ полиціеискаго населенія волости и вѣтъ эти-то сосѣди и обязаны были по очереди присутствовать при станицнхъ квартирахъ засѣдательства, не дожидаясь же лично отбывать эту службу вносили за себя деньги, при чемъ вѣдѣтъ этотъ не былъ вовсе уравновѣженъ; поднимаясь съсесело съ вѣсны ко времени уборки лѣтъ, когда ннужно каждый лѣтннхъ день отѣтъ дорогѣ, теперь же съ налагаго члена общнны прнмется вносить лишь нѣскольке копеекъ въ годъ и оцн гарантіевами, что нхъ въ горячую

Несчастливые выборы.

Изъ числа избранныхъ въ послѣдннхъ общнхъ собраніяхъ купеческаго общества почетными члннми несостоятельными должннкамъ отъ исполненія отъ этихъ обязанностей отказались половина членовъ, мотивируя свои отказы немощью, старческой ардастннн и т. п. нрнчннами, которыя, однако, не мншнють ннмъ заниматься съ успѣхомъ по обществннымъ, а лнчнымъ дѣломъ. Въ виду этого купеческому обществу прндетъ, должно быть, на днхъ прнвести новые выборы на эти должности.

На устройство библиотеки при больницѣ душевно-болнзныхъ поступило въ редакцію отъ А. П. Яценна «Изна» за 1894 и 1895 г. г., собраніе сочиненій Достоевскаго, и 2 т. соч. Дерюгина, которыя и переданы по принадлежнн.

Содержатели биллардовъ подали г. началннхъ губерніи заявленіе о желаніи нхъ жертвовать ежегодно 10% съ выручки за нру на билларды въ пользу мѣстныхъ хѣтнскихъ прнчтовъ и по настоящее время, какъ мы слышали, получено уже до 300 руб.

На городской скотобойнѣ, въ мѣдѣбитъ убито: крупнаго рогатаго скота—505, телятъ—275 и лошадей—1 голова. Въ этомъ числѣ обнаружены патологическія явленія у 132 головъ, вѣдѣтъе чнхъ уничтожено и допущено къ продажѣ на ограниченныхъ условіяхъ: члннхъ тушь—1, перенхъ половина—2, гннхъ—80 и печены—108.

Помаръ въ лечебницѣ. Вчера въ лечебницѣ произошла пожаръ, но вѣдѣтъе большнхъ вѣдѣтъе только благодаря тому, что былъ замѣченъ во время и прекращенъ сторожемъ пожаръ. Отъ вѣдѣтъе, зданія вѣдѣтъе вѣдѣтъе первой комнаты рухнуло, вѣдѣтъе чнхъ на двое расцѣпалась бнвшая тамъ же плита и огонь вѣдѣтъе вѣдѣтъе балку.

Иррава. Въ вѣтъе въ 10-ое іюня, со двора дома Кнннскаго въ Ремесленнхъ улицѣ, похитннхъ лѣтъе на желѣзномъ ходу съ верхняго колеса на, стнщаца 120 руб. и принадлежннхъ вапштатному свнщннику Мнхалу Попову.

Корреспонденціи.

Со средне-Сибирской желѣзной дороги 4 іюня съ почт. пойдеть Средне-Сибирской желѣз. дороги № 3 случился катастрофа около ст. Кемчугъ верстахъ въ 70-ти отъ Красноярска, въ томъ мѣстѣ, въ которомъ было предпріятіе о медленннхъ вѣдѣтъе въ 6 верствъ въ часъ. Вагонъ 3-го кл. (ннхъ ревнорскій) и два вагона 4-го кл. сошли съ рельсовъ и свалились. Одннхъ изъ вагоновъ свалился съ наснни вѣдѣтъе въ 4 саж. и лѣтъ вѣдѣтъе колесами. Таки какъ вѣдѣтъе вѣдѣтъе предпріятіе очень медленно, то катастрофа обнхнлась сравннтельно легко, 6 человекъ легко ушиблены и ранены и похитннхъ на желѣзнодорожнхъ болнщнхъ.

Путь Средне-Сибирской ж. дороги въ этой мѣстности къ Красноярску очень трудный, вѣтъе прнмнхъ мѣстъ, все окруженіе, съ крайне короткнми раднусами, то подѣтъе, то спускъ, то вѣдѣтъе, то наспн.

ЗАМѢТКИ НА СТАТЬЮ

«Генералъ Губернаторъ Восточной Сибіри Графъ Н. И. Муравьевъ Амурскій». Статья эта помѣщена въ № 65 газеты «Томскій Листокъ» отъ 21 марта 1897 г. Почтенный авторъ ея, подписавшійся ннцнмаломъ Д. Х. говоритъ, что она составлена имъ по частнымъ Иркутскимъ лѣтописямъ. Въ памяти и заслугамъ покойнаго Николая Николаевича оиъ относитесь въ ней съ полагнмъ уваженіемъ и ставнть яхъ, какъ должно по справедливости, на ту высоту которой оиъ заслуживаютъ. Къ сожалѣнію, довершнхъ упомиаемымъ имъ лѣтописямъ, оиъ въ описаннхъ произшествій, надала много ошибокъ и далеко уклонился отъ истины. Прнчнною этого было вѣдѣтъе то, что лѣтописецъ (лѣтописецъ), отъ котораго оиъ почерпнулъ свои свѣдѣнія, не былъ самъ не только очевидцемъ, но даже современннкомъ описываемыхъ имъ произшествій, а мочеть быть, отъ всего описываемого имъ, какъ по времени, такъ и по расстоянню, были слншкомъ далеко и основываясь на чужихъ разсказахъ, тоже небывшихъ. Очевндокъ многого и современннхъ всего, что описано почтеннымъ авторомъ, было знакомо съ тогдашнми жнзнн и обстоятельствомъ Иркутска, я узнаю вѣдѣтъе послѣдовательно, въ порядкѣ принятая имъ изложенія, вѣтъе ошибки, въ которыя вѣдѣтъе его лѣтописецъ.

въ Иркутскѣ въ 1848 г., Николай Николаевичъ былъ 39 лѣтъ, а отнюдь не 28, какъ говоритъ лѣтописецъ. 2) Історія Ф. П. Завадорова разсказана не вѣдѣтъе вѣрно, а была вѣдѣтъе, какъ съ вѣдѣтъе Андреевичемъ Кузнецовымъ, такъ и еще болѣе съ Фавстомъ Петровичемъ Завадоровымъ. Трудно было встрѣтъе дѣтъе такіа прнвопознчнності, какъ Кузнецовъ и Завадоровъ. Первый изъ нхъ, не смотря на свою въ то время старость, сохранилъ всю цѣговатость въ одеждѣ и высканннхъ до мѣдочей вѣдѣтъе въ обрнцннхъ, на которыя оиъ пользовался при Трескннхъ располженіемъ его, а еще болѣе жены его Агнесы Федоровны, и за которыя его прозвали тогда «корольемъ.» Это прозваніе такъ за ннмъ и сохранилось. За задорова же былъ человекъ ннскольکو не прнвычнхъ къ обращенію въ хорошеѣ обществѣ, безъ вѣдѣтъе образованія (урожденцъ пернчнскаго заклада, оиъ учился въ тамошнхъ горнозаводскомъ училищѣ), безтактнхъ и съ чрезвычайно грубыми манерами. Въ умѣренности, что деньги составляютъ необходимую силу, оиъ былъ невождедержнмъ на лѣтъе, ннхъ лучше скажутъ, не убнлъ хорошо, не задѣвая кого дѣла, вести слово рѣчь. Желанія на племннхъ Кузнецова и упопознчнхъ ннхъ по управленію его дѣлами, оиъ ннхъ по флагелъ его дома и бывалъ вѣдѣтъе при посѣщеніяхъ Кузнецова Муравьевымъ, часто кстатн и не кстатн, вѣдѣтъе вѣдѣтъе въ разговорѣ нхъ, оиъ хнхъ болѣе всего того, чтобы Куз-

нецовъ, какъ думалось, но не желалось ему, не растратнть на пожертвованія безъ издѣтъе капиталъ. Это невѣдѣтъе выннательство въ разговоры конечно не нравилось Николаю Николаевичу и было главною прнчнною неудовольствія его на Завадорова; Кузнецовъ пользовался всегда законнымъ прнрѣмомъ Муравьева; Завадоровъ же не имѣлъ ннкогда къ нему доступа. Послѣ смерти Ерма Андреевича была казннть его, исключая мочеть быть вѣдѣтъе выдѣловъ, перешелъ отнюдь не въ Завадорова, а къ думѣемъ его (Кузнецова) племянннкамъ: Екатерннѣ и Надеждѣ Александровнхъ, урожденнхъ Мальцевнхъ. Первая изъ нхъ была за Завадоровымъ, а вторая за И. Д. Булычевымъ, чиновникомъ свнты реннованнаго во время Руперта въ Снбнрь, Сенатора Тоастаго. Завадоровъ же, какъ кажется, былъ только думѣемъ прнкащикомъ и оставался упопознчнхъ по управленію дѣлами. Ерма-ла Андреевичъ самъ, еще при жнзнн, нлхъ послѣ смерти его, Завадоровъ, вступнлъ въ К<sup>0</sup> съ владѣтъе помѣтъе богатаго на Олѣкнѣмъ Вознесенскаго прннска Иркутскимъ купцомъ Константнномъ Петровичемъ Трапнцннкомъ. 4) Въ эту то К<sup>0</sup> Завадоровъ прннхлъ къ себѣ на службу отставнаго свнтника иркутскаго губернскаго правленія І. Г. Черепанова и вѣдѣтъе его съ собою на прнскѣ. Тамъ между ннми вынхъ вѣдѣтъе къ неудовольствнн, результатомъ

нхъ было то, что Черепановъ былъ уволень и вернулся въ Иркутскъ. Былъ оиъ обнхнхъ этихъ, нлхъ же расцетовѣтъе за службу, во только, по возвращеннхъ въ Иркутскъ, не знаю лично ли отъ себя, нлхъ по довѣренности ко-чущнхъ по Олѣкнѣмъ туговцовъ, возбуждѣтъе жалобу, что Завадоровъ, внхннхъ вѣдѣтъе прнскѣмъ работѣ лѣтъ, разогнхъ вѣдѣтъе тагнн вѣдѣтъе вѣдѣтъе нхъ добычи и пропнтанія. Когда жалоба эта дошла до свѣдѣтъе Николая Николаевича, то оиъ тотчасъ же распорядился командировать на Олѣкнѣмъ, для прнвопознчнхъ объ этомъ свѣдѣтъе, своего чиновника особыхъ порученій—дѣдѣтъе Алек. Мнларъ Бнбнкова, съ тѣмъ чтобы оиъ прнгнхалъ съ собою и Ф. П. Завадорова. Распоряднхъ это было вѣдѣтъе 1851 г. нлхъ скорѣе 1852. Лѣтъе еще не прошло, но лѣтъе на ней дѣдѣтъе пахъ, а потому прнходнхъ вѣдѣтъе на прнскѣмъ вѣдѣтъе вѣдѣтъе гдѣ на снхнхъ, а гдѣ верхомъ Завадоровъ, жнхнхъ много лѣтъ въ полвѣдѣтъе набнть и отнхнхъ отъ трудовой жнзнн, неугасла, какъ бы гдѣ вѣдѣтъе не сломать шею, нлхъ не утонуть. По этому началъ хонотатъ, чтобы позволеннхъ ему замѣднть поѣздку до того времени когда отпереться по Левѣ, отъ Кемчуга до Олѣкнѣмъ, напнганца, Молна, оихъ распротраненна въ Иркутскѣ и вѣдѣтъе дошедшая до Николая Николаевича, гласнла, что Д. В. Молчановъ, который исходатавствовалъ Завадорову эту оторочку, получалъ съ него за нее чуть ли не 20 т. р. Муравьевъ

внхнхъ Молчанова какъ хорошаго человека заслужнхъаго поане его дѣлѣ, былъ радѣтъе этому молвою въ высшей степени. Не откладывая дѣла вѣдѣтъе, а по обыкновенно своему немедленно, оиъ прнгнхалъ къ себѣ вѣдѣтъе членовъ сѣдѣтъе главноаго управленія В. Снбнри—Волчановъ былъ въ мѣдѣтъе вѣтъе—высшнхъ чнновннковъ, какъ ждѣтъе представнтель города и Завадорова. Когда вѣдѣтъе собрались, то Н. П. выдѣтъе къ ннмъ и обратнвшнхъ къ Завадорову, спроснлъ его: дѣдѣтъе оиъ Молчановъ, за его о немъ хонотатство, денгнхъ Завадоровъ все время державшнхъ довольно въ невѣдѣтъе поѣтъе—заложнхъ обѣтъе рнхъ въ кармаы пенталонъ—получамъ довольно долго, снахлхъ дѣдѣтъе и столько то. Тогда Н. П. прннхалъ его арестовать и увезти въ тюремный замокъ. Я слышалъ это отъ очевидца, бывшаго въ числѣ членовъ сѣдѣтъе главноаго управленія В. Снбнри начальннхъ горнаго оудѣдѣтъе А. Н. Тасннна и многнхъ другнхъ. Дѣло это, точно также какъ и дѣло о лѣтъе Завадорова по наслѣдству, оставшнхъ отъ Е. А. Кузнецова были слншкомъ гласннхъ и надална много гонору. Оиъ довольно подробно описаны В. В. Струве въ его воспомнннхъ о Снбнри 1848—1854 г. По чѣтъе оиъ кончнхъ,—тоже въ видннхъ и въ тоже не знаю.

3) Не думаю чтобы прѣдсѣдательннхъ былъ переведенъ въ Ярославль по ходатайству Н. П. за свои отношенія къ Завадорову; во 1-хъ потому, что Муравьеву, ннхнхъ на отбѣтъе

\*) Открытіемъ олѣкннсканой золотопрнннхъ ленной системы обязаны оиу. За ннхъ внхнхъ лѣтъе тудѣ и Крнтіе.

Путь вертится около одного места очень долго по закруженным. Машина часто не видит пути вперед себя из-за постоянных закружений и выскоков.

Когда-то мы дождемся больше скорой езды по Сибирской жел. дороге, которая доставила бы Сибири более скорое сообщение с культурными образованиями мира, необходимое и для частных лиц и для правительственных властей. Теперь по Западно-Сибирской железной дороге средняя скорость движения, включая стоянки на станциях (не включая Омск) составляет от 19 до 20 верст в час. Между Омбы и Красноярск она составляет уже 15 верст в час, а от Енисея до Канска и на Томской втви более 11—12 верст в час, т. е. не скоро езда на лошадах! пока до 1 июля на Томской втви не введут 2-й пассажирский поезд в ту и другую сторону, пассажирский движущийся из Томска к Красноярку и обратно, приходится сидеть на передаточной станции Тайга 14 часов и обратно 17 часов!

Проклятый.

### Намъ писать.

Изъ Иркутска. Наступилъ сезонъ нады. Надъ городами повисла такая густая туча аз, что трудно рассмотреть съ одной стороны улицы, что является на противоположной. Рассказываютъ такой курьез: надвинувшись, перебравъ черезъ улицу, совершенно неожиданно, попалъ въ стѣхъ собачниковъ. Последнее въ настоящее время уже успели атаку на бродячихъ собакъ, такъ какъ было несколько случаевъ бешенства и укушения бѣдными людьми.

Редкий день обходится безъ пожаровъ, а бешенъ я не възиоку въ одинъ день. Минете, повня ужасомъ горюстаега 1879 г., начинаютъ вывозить свое имущество за городъ, въ благонадежнымъ людямъ, астандары при себѣ только самое необходимое. Говарятъ конечно о водоглазкахъ, обновляемъ въ этотъ нищадъ, былъ случай, что одноко заподозриваега въ поджогъ нашего толпа вывела до того, что тотъ черезъ нѣсколько дней умеръ. Больше безраздумные причину пожаровъ видать въ пожарскага самоварахъ, вообще въ собственной обязанности неосторожности.

### Руссия извѣстия.

Еще народный дворецъ. Полтавѣ предпринятъ въ недалекомъ будущемъ обогатиться учрежденіемъ, которое будетъ поподому, напоминать собою лондонскій «народный дворецъ».

Полтавскій губерскій комитетъ попечительства о народномъ труде, по словамъ «Вѣст. Слова», достигавшъ 45 т. р. на устройство въ г. Полтавѣ здания, въ которомъ помѣщаются бы разныя учрежденія, имѣющія цѣлью отвратить народъ отъ пьянства, какъ-то: народная читальня, народный театр, народная библиотека-читальня, чайная и др. Въ Полтавскую горокскую думу было внесено на подписку 370 горокскія гражданъ владія для народныхъ чтеній, воскресныхъ школъ, общест-

венной библиотеки, и музея. Предложено ие принять горокскую думою единственно, и для практическаго осуществленія его дума отпустить принадлежавшій гороку рядъ лавокъ. Кроме того, Полтавская дума постановила пригласить къ участию въ предполагаемомъ предпріятіи полтавское дворянство, мѣстные банки и въторой дружки учрежденія. Полтавское земство, губернское и уездное, рѣшили вынести для цѣлей будущаго учрежденія: первое—15 тыс. рублей и второе—5 тыс. руб.

**Инструменты предприниматели** получаютъ преміи начинаютъ прибывать къ рукамъ и Ураль и Сибирь. Комиссія французскихъ и бельгийскихъ капиталистовъ для эксплуатаціи горныхъ богатствъ восточной Россіи возникаютъ чуть не каждый день. Объ одной изъ таковыхъ коммисій «Перси. Г. Вл.» сообщаемъ:

Первые заводы кутискаго, цувальскаго и вилерскаго общества соединяются въ одно французское общество съ основнымъ капиталомъ въ 27,000,000 р., подъ названіемъ «Общество горныхъ заводовъ Уралъ-Каказъ», главнымъ найщикомъ котораго называется французскаго капиталиста Кресо. Въ настоящее время обществомъ протунлено къ постройкѣ новаго желѣзнодорожнаго завода на рѣкѣ Вижиджъ, Чердынскаго уѣзда, гдѣ уже расчищено площадь дѣлу на 200 десятинъ, готовится громадное количество кирпича и разныхъ другихъ матеріаловъ. Другой заводъ сталелитейный, обществомъ предложено выстроить около Камаи.

### Любопытный мірской приговоръ.

«Саратовскій Дневникъ» передаетъ, что крестьяне дер. Медвѣдьева, Саратовскаго губ., собравшись на сельскій сходъ въ количествѣ 90 человекъ (изъ 130 домохозяйствъ деревни), сдѣлали слѣдующее любопытное постановленіе:

Примавъ во вниманіе—что «предками нашими введенъ былъ обычай при ласкѣхъ наступовъ, вълѣзая къ квартирамъ, сельской ичнинаи, при слѣдѣ права на винную торговлю и при дружихъ сдѣлакахъ называть ютаричамъ и считая обычай этотъ «бездарственнымъ, весьма вреднымъ и разорительнымъ...» «мы, всѣ присутствующіе на сходѣ единогласно постановили: съ настоящаго времени не пить вълѣзая къ обществоннымъ ютаричамъ, а вмѣстѣ этоко сегодневно вимать домытами по шести коп. съ каждаго рубля всей договорной и назначенной въ жалованья суммы: съ наимотъ сельскаго писаря, пастуховъ, сельскаго ичнинаи, обществонныхъ караульщикозъ, учителя назимъ дѣтей, вълѣзая къ квартирамъ, а также со слѣдъ винной торговли и съ обществонныхъ должностныхъ лицъ; соборъ этотъ обращать въ обществонный запасной капиталъ, который долженъ храниться въ уѣздномъ казначействѣ.»

Земскій начальникъ, на утвержденіе котораго представлено было постановленіе медвѣдѣвскаго схода, приговоръ отпротестовалъ, «въ виду полной его незаконности», и передаетъ его въ сѣздѣ, причемъ разославъ циркуляр-

ное извѣщеніе по новому участку о томъ, что обществонные ютаричи заперещаются, а винновое «какъ въ допущеніи ихъ, такъ и тѣ, которые будутъ въ нихъ участвовать, будутъ подвергаться самому строгому наказанію».

♦ Французскій капиталистъ-фабрикантъ Матье на свои средства устроилъ поводу учащейся молодежи по Россіи. Первымъ прѣхала въ Петербургъ 20 чел. воспитанниковъ марсельскаго политехническаго школы, которые подробно осмотрили нашу северную столицу. Въ настоящее время путешественники выѣхали въ Москву, а затѣмъ, черезъ Нижній-Новгородъ, поѣдутъ по Волгѣ до Астрахана.

Въ Петербургѣ, кроме того ожидаютъ студенты высшаго агрономическаго института, которые отсюда черезъ Курскъ поѣдутъ на Ростовъ-на-Дону—Каказъ, гдѣ будутъ двѣ недѣли. На обратномъ пути они останутся въ Москвѣ и затѣмъ возвратятся на родину.

♦ Въ сентябрѣ или октябрѣ 1898 г. въ Екатеринбургѣ открывается выше сказанное горное училище.

♦ По слухамъ, вопросъ о окончаніи тарифовъ на перевозку грузовъ въ нынѣшнихъ сообщеніяхъ рѣшиль въ отрицательномъ смыслѣ.

♦ Петербургскія дума рѣшила ограничить традиціонныя занятія приписочныхъ въ торговыхъ заведеніяхъ питейнои часами.

### Заграничныя извѣстия.

Японія. Между Японіею и Савдическими островами, какъ мы уже сообщали раньше, происходитъ весьма серьезная столкновенія по нересельческому вопросу.

Изъ Санъ-Франциско сообщаютъ, что по являющимся изъ Гонолулу, японскій дипломатическій агентъ Чинамура имѣлъ образумъ прервать дипломатическія сношенія съ Гавайи, если на требованія Японіи не произойдетъ удовлетворительнаго отвѣта. Правительство Гавайи отказалось дать Японіи удовлетвореніе, потребованное ею, вслѣдствіе того, что оно отказало въ явсдѣяхъ на берегъ 400 японскихъ переселенцевъ.

Послѣтъ-ли гавайскій президентъ Дая со своими призрачными войсками бросить вызовъ Японіи—это будетъ знаменіе отъ образа дѣйствій Соединенныхъ Штатовъ. Повидному, въ Вашингтонѣ рѣшили выступить въ защиту Гавайи, потому что едва японское военное судно «Ранна» встало на якорь геребъ Гонолулу, какъ появился пароходъ Соединенныхъ Штатовъ «Филладелфія» для защиты республиканца отъ нападенія. Члены вашигтонскаго парламента до сихъ поръ еще не рѣшили вопроса о присоединеніи республики къ сѣверо-американскому союзу. Отношенія между Японіею и Сѣверной

Америкой нѣсколько натянуты по поводу Корей, гдѣ бывшій американскій консулъ Гретюсъ и генералъ Лекардъ давали королю и правительству совѣты противъ Японіи и, по сообщенію изъ Гокоама, способствуютъ проведенію желѣзныхъ дорогъ и другимъ предпріятіямъ богатаго американскаго синдиката. Во всякомъ случаѣ, впрятно, между Токио и Вашингтономъ, по поводу Гавайи произойдетъ дипломатическое сраженіе; для настоящей войны предметъ спора черевуръ незначителенъ.

Погадки телеграфнаго звонка сообщаютъ уже, что присоединеніе Гавайи къ Соединеннымъ Штатамъ состоялось. Интересно; какъ въ виду такого оборота дѣла поступитъ Японія? Хватитъ ли у нея дерзости выступить открыто противъ Соедин. Штатовъ?

**Бразилія.** По сообщенію «Voss Zeit.», положеніе дѣлъ въ Бразиліи весьма неустойчиво и даже опасно. Въ северныхъ провинціяхъ Багіа и Пернамбуку происходятъ анархическіе безпорядки, а военныя власти положительна не въ состояніи удержать шаекъ инсургентовъ фанатика Консейлера, овладѣвшихъ всѣми основными фортами. Говорятъ, что изъ Рио-Жанейро уже три мѣсяца тому назадъ были посланы въ Багіа совѣзныя войска, хотя они были необходимы для защиты столицы. Кроме того въ гарнизонахъ Рио и Санъ-Паоло открыты заговоры, направленные противъ правительства. Въ южной провинціи Рио Гранде-до-Сулъ тоже помянались шаекъ инсургентовъ, дѣйствующихъ, очевидно, согласно съ другими инсургантами. Главномъ причинои всѣхъ этихъ тревожныхъ происшествій является печальное положеніе торговыхъ дѣлъ и надорожаніе всѣхъ предметовъ необходимости вслѣдствіе господства бумажныхъ денегъ. Изъ Рио Жанейро пишутъ: «Монархическая и республиканская партія опять воюють между собою, но на этотъ разъ театр военныхъ дѣйствій азъ горѣдъ перенесенъ въ дѣствественныя дѣла. До сихъ поръ правительственная войска потерпѣли нѣсколько значительныхъ пораженій, что весьма понатоно, въ виду совершенной неспособностности солдатъ. Не смотря на то, что геройскія подвѣзды совсемъ не было, главными въ сраженіяхъ создается не впрятный культа, особенно предводителемъ, полковнику Цезарю Морейра, которому воздается чть не божеиска почести. Главную уащукъ Руа-до-Уиньоръ переименовали въ улицу Морейра. Но что лучше всего, такъ это то, что многіе изъ ситанискихъ убитыхъ, горько оплакиваемыхъ симвозъ республики, внезапно воскресли, и вышлося, что единственныя поврежденія, понесенныя ими, состоятъ въ ранахъ на ногахъ отъ поспѣшнаго бѣгства. Повидному, армія не перебитъ, а просто разбѣгалась. Между воскресшими находится, говорятъ, и Цезарь Морейра. Для пополненія войска недавно были набраны

рекруты, но совсемъ не подобающимъ образомъ: шаекъ людей набирались на улицахъ и всѣхъ, не имѣющихъ законныхъ бумагъ, облекали въ солдатскій мундиръ. Курьезъ состоитъ страшно низко и для башенства государства недостаетъ весьма немногаго.

Редакторъ-Издатель: П. Манушинъ

### Справочный отдѣлъ.

Отъ ст. ОБЪ Средне-Сибирской ж. д. до ст. Челябинскъ Западно-Сибирской ж. д. ТУДА.

главная станція	МѢСТНОЕ ВРЕМЯ.		
	прѣбывіе	стоян.	отправл.
Объ Ср.-Сиб. ж. д.	—	—	11 ч. 30 м.
Объ передаточн.	12 ч. 10 м.	1 ч. 30 м.	3 ч. 40 м.
Канискъ	2 ч. 59 м.	4 ч. 1 м.	3 ч. 40 м.
Омскъ	8 ч. 7 м.	9 ч. 23 м.	9 ч. 30 м.
Петропавловскъ	10 ч. 40 м.	11 ч. 11 м.	11 ч. 20 м.
Курганъ	11 ч. 52 м.	12 ч. 33 м.	12 ч. 25 м.
Челябинскъ	11 ч. 24 м.	—	—

### ОБРАТНО.

Челябинскъ	—	—	8 ч. 54 м.
Курганъ	8 ч. 37 м.	30 м.	9 ч. 7 м.
Петропавловскъ	9 ч. 58 м.	27 м.	10 ч. 25 м.
Омскъ	10 ч. 32 м.	3 ч. 35 м.	11 ч. 7 м.
Канискъ	5 ч. 56 м.	1 ч. 6 м.	6 ч. 56 м.
Объ передаточн.	8 ч. 30 м.	30 м.	9 ч. 4 м.
Объ Ср.-Сиб. ж. д.	9 ч. 30 м.	—	—

Отъ ст. ОБЪ до ст. Красноярскъ.

Поездъ № 4.

Объ	отправленіе	12 ч. 36 м.	дл.
Болотное	прѣбывіе	6 ч. 15 м.	веч.
Тайга	отправленіе	—	—
Канискъ	прѣбывіе	8 ч. 16 м.	утр.
Ачинскъ	прѣбывіе	8 ч. 18 м.	утр.
Красноярскъ	прѣбывіе	9 ч. 40 м.	утр.

Поездъ № 3.

Красноярскъ	отправленіе	11 ч. 15 м.	веч.
Ачинскъ	прѣбывіе	12 ч. 9 м.	дл.
Канискъ	отправленіе	12 ч. 19 м.	веч.
Тайга	прѣбывіе	8 ч. 05 утр.	—
Объ	отправленіе	2 ч. 20 м.	дл.
Болотное	прѣбывіе	17 ч. 40 м.	веч.

Части обозначены по Томскому времени.

Отъ ст. ТАЙГА до ст. ТОМСКЪ Средне-Сибирской ж. д. и обратно.

Тайга	отправленіе	12 ч. 45 м.	веч.
Томскъ	прѣбывіе	8 ч. 15 м.	утр.
Томскъ	отправленіе	12 ч. 20 м.	веч.
Тайга	прѣбывіе	8 ч. 45 м.	утр.

Части обозначены по Томскому времени.

Отъ ст. МОСКВА до ст. ЧЕЛЯБИНСКЪ Зап.-Сиб. ж. д.

ТУДА.

главная станція	ПЕТЕРБУРГСКОЕ ВРЕМЯ.		
	прѣбывіе	стоян.	отправл.
Москва	—	—	2 ч. 30 м.
Тула	9 ч. 29 м.	2 ч. 28 м.	11 ч. 45 м.
Челябинскъ	8 ч. 17 м.	8 ч. 53 м.	6 ч. 50 м.

### ОБРАТНО.

Челябинскъ	9 ч. 20 м.	4 ч. 20 м.	1 ч. 40 м.
Тула	4 ч. 31 м.	49 м.	8 ч. 30 м.
Москва	12 ч. 30 м.	—	—

ственности своей такую малую собственнхъ дѣлъ не управленію, но было времени имѣться въ чужія—духовная, и въ 2-хъ потому, что по собственному опыту знаю, что онъ никогда не пресѣдовалъ за бываюмъ знакомство съ людьми непозаповѣвающимися его расположеніемъ. Одинъ изъ случаевъ, бывшихъ со мною, я расказалъ на 124—125 стр. книги моея «Графъ Амурскій», а вотъ еще и другой. По возвращеніи Н. Н. изъ Камчатки, бывшій его сотоварищъ по паискомско корпусту, опредѣленный по податству его на должностъ пресѣдателямъ Иркутскаго казенной палаты, Павелъ Николаевичъ Кобыловъ, имѣлъ несчастіе подвергнуться его гнѣву за невполнительнаго служебнаго отношенія къ пресѣдательствованному въ совѣтѣ главноио управленія въ Сибирь Владиміру Николаевичу Зарину, тоже товарищу Н. Н. по казанской службѣ. Улозенный за это отъ должносты, онъ оставался, до отвѣда своего въ Россію, нѣсколько мѣсяцевъ въ Иркутскѣ. Въ близностъ его пресѣдательствѣ казенной палаты, я управлялъ Александровичемъ вилуковичемъ заводомъ, имѣлъ въ немъ ближайшаго своего начальника, а потому, не смотря на увольненіе его отъ означенной должносты, не прекращая мнѣхъ добрыхъ къ нему отношеній, (хоть въ время начальствования его была у меня стѣна и завѣды, о которыхъ говорить вѣдѣе не мѣсто), прѣбывавъ въ Иркутскѣ, посѣщалъ его и дѣлалъ ему разныя мѣлки усагу. Муравьевъ, какъ мнѣ оваривъ, отъ э томъ узналъ, но гнѣву

его за это и не подвергался. Однажды, прѣбывавъ къ Кобылову на дачѣ, въ которой онъ лѣтовалъ, около Ушаковки, жилъ, я засталъ у него пресѣдателяго Пила и Е. А. Кузнецова. Всѣ они сѣдѣли въ дружкой бесѣдѣ за столомъ и передъ ними стояли стаканы съ Бургонскимъ. Въ Иркутскѣ горюющая тогда, что этотъ дружкой тримувріатъ собрался часто. Безъ Н. Н. не имѣлъ неудовольствія, за добрыя отношенія къ Кобылову, на меня, человѣка подчиненнаго и занимающаго нелюбовую должностъ, и въ богача Кузнецова, то какии образумъ онъ мотъ пресѣдательствѣ, за отношенія къ Завяздорому, просвѣщеннаго Пила, лицо высокопоставленнаго и отъ него независимаго, правда, что тотъ посѣщалъ Завяздорова въ торьѣхъ и даже, какъ говорили пріивать ему туа, въ дѣрѣ и благословеніе, образъ Петра апостола въ теннисѣ, но аналъ Муравьева, полагаю, что онъ не только не сердился, но и не обращалъ на это вниманія. Думаю, что о переводѣ въ Ярославль, не просилъ ли самъ просвѣщенный? Человѣкъ замѣчательнаго ума, высокаго, многостороннаго образования; чть не виднѣюществомъ; но въ тоже время чрезвычайно самолюбивый и честолюбивый, онъ мотъ чувствовать себя обиженымъ тѣмъ, что не пользовался отъ Муравьева такимъ почетомъ и вниманіемъ, какими пользовался у пресѣдательствѣ его Рупера, при которомъ вліаніе на дѣла заходило многое савинско дѣло. Высказавъ это, только какъ предположеніе, а отнюдь не какъ фактъ неспоримый.

4) Во время думанъ гг. Беклемишова и Неялодова, я въ Иркутскѣ не былъ, а прѣбывалъ туа же въ то время когда Ф. О. Андреевичъ, по приговору суда, былъ въ заключеніи. Основанья на расказѣхъ аздовъ, бывшихъ въ близкихъ отношеніяхъ къ дѣйствующимъ лицамъ и къ послѣдующимъ дѣйствіямъ, въ особенности уважаемаго въ свое время въ Иркутскѣ, а также и мною, теперь уже умершаго, доктора Николая Павловича Стефенса, присутствовашаго при анатомическомъ вскрытіи трупа г. Неялодова э), мотъ сказать только одно, что ничего такого, какъ утверждаетъ это лѣтописецъ, въ ней не было. Для Иркутска она была только не причина. Думаю, что убои Неялодовъ Беклемишова,—говорю и возлагаю было столько же, если еще не больше.

5) Далѣе лѣтописецъ говоритъ: «нѣкоторыми видными купцамъ Медвѣдѣвичемъ и Басинѣ, проживавши въ Москвѣ. Боюсь исключительно Муравьева». Неправда: тотъ и другой выѣхали въ Москву, потому что въ Иркутскѣ дѣлать то имъ было нечего. Кяхтинская торговля у того и другоа была заглохча; по Лѣвни и далѣе, се у янхъ не было, а отнюдь не больше.

6) Упомянутъ объ экспедиціи Г. И. Невельскаго, лѣтописецъ говоритъ такъ: «Невельскій вывоидилъ свою экспедицію басвѣстие. Онъ доказалъ существованіе между Сахалиномъ и материкомъ пролива». Сказать такъ, мнѣ кажется все равно, что сказать о какомъ нибудь путешественникѣ побывавшемъ въ послѣдніе годы въ Америкѣ, или какомъ нибудь другомъ, давнымъ давно известномъ пунктѣ земнаго шара, что такой то путешественникъ «блестяще доказалъ ихъ существованіе!». Что Сахалинъ островъ, а гавань не полуост-

ровъ,—было доназано не только за долго до экспедиціи Гендѣи Ивановича; но за много, много лѣтъ до его рожденія. Вотъ доказательства этого: Французскій король Людовикъ XIV, во время царствованія въ Китай императора Кан-чи, послалъ туда довольно значительный отрядъ отцовъ іезуитовъ, которые и занялись тамъ изученіемъ во всѣхъ подробностяхъ страны, народовъ и обычаевъ; собраніемъ разныхъ свѣдѣній; описаніемъ всего и дѣла составленіемъ карты, къ чему приступили 4 июля 1708 г. Это говоритъ одинъ изъ іезуитовъ І. Б. Дюгальдъ, составившій, изъ всѣхъ собранныхъ имъ свѣдѣній подробное описаніе, которое по словамъ его, было результатомъ труда всемишаднаго, упомянутыхъ имъ поименомъ, отцовъ іезуитовъ э). Изъ нихъ отцы Режа, Жарту и Фриделли (Perez Regis, Jartoux et Friddelli) 27 июля 1710 года оная посланы императоромъ строить на восточномъ берегу р. Сахалинуа (Амуръ) городъ Сахалинъ-уа Хотонъ. Одинъ же изъ іезуитовъ О. Жербиловъ (Fr. Gerbillon) что видно изъ описанія его, сдѣлалъ, какъ самостоятельную, такъ въ соудствіи императора, въ его свѣтѣ, новеиъ путешествій по Тартаріи, отъ китайскихъ (великой стѣны) до русскихъ границъ.

И. В. Ефимовъ.  
(Продолженіе будетъ.)  
Description géographique, historique, chronologique, politique et physique de la Chine et de la Tartarie chinoise par le P. J. B. de Halde, de la compagnie de Jesus. Paris 1735 an. volumes.

И. В. Ефимовъ.

